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Entity Manager

1. Entity managersy contexto de persistencia
e ——

Vamos a comentar algunas consideraciones generales sobre el uso de entity managers y
repasar algunos conceptos sobre el contexto de persistencia asociado.

1.1. Creacion de entity managers
|
La forma que tiene una aplicacién de crear un entity manager es mediante una llamada a
método cr eat eEnt i t yManager () de unainstancia de Enti t yManager Fact ory. A partir
de ese momento la aplicacion debe gestionar €l ciclo de vida del entity manager,
comenzando y cerrando transacciones y cerrando el entity manager con una llamada a
cl ose() cuando yano necesitemos utilizar el contexto de persistencia.

Repetimos a continuacion un gjemplo tipico de uso que ya hemos visto previamente:

public class AutorTest {
public static void main(String[] args) {
EntityManager Factory enf =
Per si st ence. cr eat eEnti t yManager Fact ory(" Si npl eJPA") ;
EntityManager em = enf.createEntityManager();
EntityTransaction tx = em get Transacti on();
t x. begi n();
Autor autor = emfind(Autor.class, "ritchie");
Mensaj e nensaj e = new Mensaj e("Hol a nundo", autor);
em per si st (mensaj e) ;
tx.commt();
em cl ose();

}
}

La creacion de entity managers es una operacion no demasiado costosa, ya que Hibernate
define un pool de entity managers asociado a la factoriaa El  método
creat eEntit yManager no realiza ninguna reserva de memoria ni de otros recursos sino
gue simplemente devuelve alguno de los entity managers disponibles.

Cuando estamos definiendo las capas de una aplicacion es importante decidir quién va a
tener la responsabilidad de crear y cerrar los entity managers. En una arquitectura por
capas en la que definimos una clase DAO (o Manager, en la terminologia de Spring)
asociada a cada entidad surge la duda de donde crear y donde cerrar € entity manager.
Recordemos que hablamos de dos enfoques: el enfoque DAO y el enfoque EAO.

En e patrén DAO, todas las operaciones relacionados con el entity manager y e contexto
de persistencia se encapsulan en los métodos del DAO, utilizando la estrategia
denominada un entity manager por método. L os objetos que se devuelven como resultado
de las operaciones del DAO son entidades desconectadas resultantes de haber cerrado €l
entity manager al finalizar el método del DAO. Y a vimos que este enfoque tiene algunas
desventgjas, ya que impide que fuera del DAO se trate con objetos gestionados, se
recorran las entidades o se realicen varias operaciones dentro de una misma transaccion.
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La alternativa es e patron EAO, en € que los métodos que trabajan con las entidades
asumen un contexto de persistencia ya creado y que la entidad estd gestionada. El
contexto de persistencia hay que obtenerlo fuera de los métodos y pasarselo al EAO en su
constructor. Recordemos el codigo:

i mport | avax. persi stence. *;
i mport java.util.List;

public class Enmpl eadoEAO {
protected EntityManager em

publ i c Enpl eadoEAQ( Entit yManager en) ({
this.em= em
}

publ i c Enpl eado createEnpl eado(int id, String nonbre, |ong
suel do) {
Enpl eado enp = new Enpl eado(i d);
enp. set Nonbr e( nonbr e) ;
enp. set Suel do(suel do) ;
em per si st (enp) ;
return enp;

}

public void renoveEnpl eado( Enpl eado enp) {
em renove( enp)
}

public void subeSuel doEnpl eado( Enpl eado enp, |ong aunento) {
enp. set Suel do( enp. get Suel do() + aunento);

public void canbi aNonbr eEnpl eado( Enpl eado enp, String
nuevoNonbr e)
enp. set Nonbr e( nhuevoNonbr e) ;

publ i c Enpl eado findEnpl eado(int id)
return em fi nd( Enpl eado. cl ass, id
}

publ i c Li st <Enpl eado> fi ndEnpl eadosSuel do(l ong suel do) {
Query query = em createQuery("SELECT e FROM Enpl eado e "
+ "WHERE e. suel do > :suel do");
qguery. set Paranet er ("suel do", 20000);
return (List<Enpl eado>) query.getResultList();

)

}
}

Un g emplo de cdmo usar el enfoque es el siguiente codigo:
EntityManager Factory enf =
Per si st ence. cr eat eEnti t yManager Fact ory(" Si npl eJPA") ;
EntityManager em = enf.createEntityManager();
Enpl eadoDAO enpDAO = new Enpl eadoDAQ(em) ;

em get Transacti on() . begi n();
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Enpl eado enp = enpDAQ. fi ndEnpl eado(122) ;
enp = enpDAQ. subeSuel doEnpl eado(2000) ;
em get Transaction().commt();

em cl ose();

Systemout.println("El nuevo sueldo de " + enp.getNonmbre() + " es "
+ enp. get Suel do()) ;

Por dltimo, es muy importante considerar que los objetos EntityManager NO SON
thread-safe. Cuando los utilicemos en servlets, por gemplo, deberemos crearlos en cada
peticion HTTP. Esto también es correcto, ademas, para evitar que distintas sesiones
accedan al mismo contexto de persistencia.

Si queremos que una sesion HTTP utilice un Unico entity manager, podriamos guardarlo
en el objeto Ht t t pSessi on y acceder aél a comienzo de cada peticion.

El objeto Enti t yManager Fact ory a partir del que obtenemos los entity managers si que
es thread-safe. Podemos implementar un Singleton a que acceden todos los threads para
obtener entity managers.

2. Contextos de persistencia
e

La clave para entender el entity manager es entender el contexto de persistencia. La
inclusion o no de una entidad en el contexto de persistencia determinara €l resultado de
cualquier operacion de persistencia. Si el contexto de persistencia participa en una
transaccion, entonces el estado en memoria de las entidades gestionadas se sincronizara
con la base de datos. Sin embargo, a pesar del importante papel que juega, €l contexto de
persistencia nunca es reamente visible a la aplicacion. Siempre se accede a é
indirectamente a través del entity manager y asumimos que esta ahi cuando lo
necesitamos.

Es también fundamental entender que el contexto de persistencia hace el papel de caché
de las entidades que estan realmente en la base de datos. Cuando actualizamos una
instancia en el contexto de persistencia estamos actualizando una caché, una copia que
solo se hace persistente en la base de datos cuando € entity manager realiza un flush de
las instancias en la base de datos. Simplificando bastante, podemos pensar que el entity
manager realiza el siguiente proceso paratodas las entidades:

1. Silaaplicacion solicita unaentidad (mediante un i nd, 0 accediendo a un atributo de
otraentidad en unarelacion), se comprueba s ya se encuentraen €l contexto de
persistencia. Si no se harecuperado previamente, se obtiene lainstancia de la entidad
de la base de datos.

2. Laaplicacion utilizalasinstancias del contexto de persistencia, accediendo a sus
atributos y (posiblemente) modificandolos. Todas |as modificaciones se redlizan en la
memoria, en &l contexto de persistencia.

3. Enun momento dado (cuando terminala transaccion, se gjecuta una query o se hace
unallamadaa método f | ush) el entity manager comprueba qué entidades han sido
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modificadas y vuelcalos cambios ala base de datos.

Es muy importante darse cuenta de la diferencia entre el contexto de persistenciay la base
de datos propiamente dicha. No se encuentran sincronizados hasta que el entity manager
vuelca los cambios a la base de datos. La aplicacion debe ser consciente de esto y utilizar
razonablemente |os contextos de persistencia.

Veamos un gemplo sencillo que puede ilustrar esto. Supongamos que tenemos una
relacion uno-a-muchos entre Aut or y Mensaj e, que la entidad Mensaj e es la propietaria
de la relacion (contiene la clave gena hacia Autor) y que la aplicacion gecuta €l
siguiente codigo para afadir un mensaje a un autor:

em get Transacti on() . begi n();
Autor autor = emfind(Autor.class, "kirai");
System out. println(autor.getNonbre() + " ha escrito " +
aut or. get Mensaj es().si ze() +
nensaj es") ;
Mensaj e mens = new Mensaj e("Nuevo nensaje", autor);
em per si st (nmens) ;
em get Transaction().commt();

System out. println(autor.getNonbre() + " ha escrito " +
aut or . get Mensaj es().si ze() +
nensaj es") ;

Si comprobamos qué sucede veremos que no aparecera ningun cambio entre € primer
mensgje y & segundo, ambos mostraran € mismo nimero de mensajes. ¢Por quée? ¢Es
gue no se ha actualizado €l nuevo mensaje de Kirai en labase de datos?. Si miramos en la
base de datos, comprobamos que la transaccion si que se ha completado correctamente.
Sin embargo, no se ha mostrado bien &l segundo mensgje, ya que cuando llamamos al
método get Mensaj es() en la coleccion resultante no aparece €l nuevo mensaje que
acabamos de afiadir.

Este es un ggemplo del tipo de errores que podemos cometer por trabajar con contextos de
persistencia pensando que estamos conectados directamente con la BD. El problema se
encuentra en que la primera llamada a get Mensaj es() (antes de crear el nuevo mensgje)
ha generado la consulta a la base de datos y ha cargado € resultado en memoria. Cuando
hacemos una segunda [lamada, €l proveedor detecta que esa informacion yalatiene en la
cachéy no lavuelve a consultar.

Una posible solucion es hacer que la aplicacion modifique el contexto de persistencia
para que esté sincronizado con la base de datos. Lo hariamos con el siguiente codigo:

em get Transacti on() . begi n();
Autor autor = emfind(Autor.class, "kirai");
System out. println(autor.getNonbre() + " ha escrito " +
aut or. get Mensaj es().si ze() +
nensaj es") ;
Mensaj e mens = new Mensaj e("Nuevo nensaje", autor);
em per si st (nmens) ;
em get Transaction().commt ();
aut or. get Mensaj es() . add( Mensaj e) ;
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System out. println(autor.getNonbre() + " ha escrito " +
aut or . get Mensaj es().si ze() +
' mensaj es");

La llamada a add() afiade un mensgje nuevo a la coleccion de mensajes del autor
existente en el contexto de persistencia. De esta forma estamos reflgjando en memoria lo
gue hemos realizado en la base de datos.

Otra posible solucion es obligar a entity manager a que sincronice la entidad y la base de
datos. Una posible forma de hacerlo es llamando al método refresh() de entity
manager:

em get Transacti on() . begi n();

/1 ... afado un nensaje al autor
em get Transaction().commt();

emrefresh(autor);

System out. println(autor.getNonbre() + " ha escrito " +
aut or . get Mensaj es().si ze() +
' mensaj es");

Estos gjemplos ponen en evidencia que para trabagjar bien con JPA es fundamental

entender que el contexto de persistencia es una caché de la base de datos propiamente
dicha.

3. Operacionesy contexto de persistencia
e

Una vez vistos los conceptos de entity manager y contexto de persistencia, vamos a
repasar las distintas operaciones que podemos realizar con las entidades y los entity
managers, desde el punto de vista de qué sucede en € contexto de persistenciay cémo se
realiza la sincronizacion con la BD. Introduciremos también algunas operaciones no
vistas hasta ahora como get Ref er ence() Yy nerge() .

3.1. Persist

El método persist() del EntityManager acepta una nueva instancia de entidad y la
convierte en gestionada. Si a entidad que se va a hacer persistir ya esta gestionada en €l
contexto de persistencia, la llamada se ignora. La operacion cont ai ns() puede usarse
para comprobar si una entidad esta gestionada, pero es muy raro el tener que llamar a esta
operacion. La aplicacion deberia saber qué entidades estédn gestionadas y cuales no. El
disefio de la aplicacion define cuando las entidades pasan a ser gestionadas o
desconectadas.

El hecho de convertir una entidad en gestionada no la hace persistir inmediatamente en la
base de datos. La verdadera llamada a SQL para crear los datos relacionales no se
generara hasta que el contexto de persistencia se sincronice con la base de datos. Lo méas
normal es que esto suceda cuando se realiza un commit de la transaccion. En e momento
en que la entidad se convierte en gestionada, los cambios que se realizan sobre ella
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afectan a contexto de persistencia. Y en e momento en que la transaccion termina, el
estado en el que se encuentra la entidad es volcado en la base de datos.

S sellamaapersi st () fuerade unatransaccion la entidad se incluira en € contexto de
persistencia, pero no se realizara ninguna accion hasta que la transaccién comience y €l
contexto de persistencia se sincronice con la base de datos.

La operacién persi st () se utiliza con entidades nuevas que no existen en la base de
datos. Si se le pasa unainstancia con un identificador que ya existen en la base de datos el
proveedor de persistencia puede detectarlo y lanzar una excepcion
EntityExi st sException. Si no lo hace, entonces se lanzara la excepcion cuando se
sincronice el conexto de persistencia con la base de datos, a encontrar una clave primaria
duplicada.

Un gjemplo completo de utilizacion de per si st () esel siguiente:

Depart anent o dept = em fi nd(Departanmento. cl ass, 30);
Enpl eado enp = new Enpl eado() ;

enp. set 1 d(53);

enp. set Nonbr e(" Pedr 0") ;

enp. set Depar t ament o( dept) ;

dept . get Enpl eados() . add(enp) ;

em per si st (enp) ;

En & gemplo comenzamos obteniendo una instancia que ya existe en la base de datos de
la entidad Depart ament 0. Se crea una nueva instancia de Enpl eado, proporcionando la
clave primaria y agun atributo. Después asignamos e empleado a departamento,
[lamando a método set Departamento() del empleado y pasandole la instancia de
Depart ament o que habiamos recuperado. Actualizamos € otro lado de la relacion
[lamando a método add() de la coleccién para que el contexto de persistencia mantenga
correctamente la relacion bidireccional. Y por dltimo realizamos la Ilamada al método
per si st () que convierte la entidad en gestionada. Cuando el contexto de persistencia se
sincroniza con la base de datos, se afiade la nueva entidad en la tabla y se actualiza al
mismo tiempo la relacién. Hay que hacer notar que sdlo se actualiza la tabla de
Enpl eado, que es la propietaria de la relacion y la que contiene la clave ajena a
Depar t anent o.

3.2. Find y GetReference
|
El método fi nd() se utiliza paralocalizar una entidad por su clave primaria. La llamada
devuelve una entidad gestionada asociada a contexto de persistencia del entity manager.

Existe una version especial de find() que se puede usar cuando se quiere afadir un
objeto con una clave primaria conocida a una relacion. Para ello se puede usar € método
get Ref erence() del entity manager. Y a gue Unicamente estamos creando una relacion,
no es necesario cargar todo € objeto de la base de datos. S6lo se necesita su clave
primaria. Veamos la nueva version del gjemplo anterior:
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Depart anent o dept = em get Ref erence( Depart anent o. cl ass, 30);
Enpl eado enp = new Enpl eado() ;

enp. set 1 d(53);

enp. set Nonbr e( " Pedr 0") ;

enp. set Depart ament o( dept ) ;

dept . get Enpl eados() . add(enp) ;

em per si st (enp) ;

Esta version es mas eficiente que la anterior porque no se realiza ningun SELECT en la
base de datos para buscar la instancia del Departanento. Cuando se llama a
get Ref erence(), € proveedor devolvera un proxy al Departanento Sin recuperarlo
realmente de la base de datos. En tanto que solo se acceda a la clave primaria, no se
recuperara ningun dato. Y cuando se haga persistente €l Enpl eado, Se guardara en la
clave gjena correspondiente €l valor de la clave primaria del Depart ament o.

Un posible problema de este método es que, a diferenciade fi nd() no devuelvenul | s
la instancia no existe, ya que reamente no realiza la busqueda en la base de datos.
Unicamente se debe utilizar el método cuando estamos seguros de que la instancia existe
en la base de datos. En caso contrario estaremos guardando en la variable dept una
referencia (clave primaria) de una entidad que no existe, y cuando se haga persistente el
empleado se generara una excepcioén porque el Enpl eado estara haciendo referenciaauna
entidad no existente.

En general, la mayoria de las veces llamaremos al método find() directamente. Las
implementaciones de JPA hacen un buen trabajo con las cachésy si yatenemos la entidad
en el contexto de persistencia no se realizala consulta ala base de datos.

3.3. Merge
|
El método merge() permite volver a incorporar en el contexto de persistencia del entity
manager una entidad que habia sido desconectada. Debemos pasar como parametro la
entidad que queremos incluir. Hay que tener cuidado con su utilizacion, porque el objeto
gue se pasa como pardmetro no pasa a ser gestionado. Hay que usar e objeto que
devuelve e método. Un gjemplo:

public void subeSuel do( Enpl eado emp, | ong i nc)
Enpl eado enpGestionado = em nerge(enp
enpCest i onado. set Suel do(enpGest i onado get Suel do() +i nc) ;

Si una entidad con el mismo identificador que enp existe en €l contexto de persistencia, se
devuelve como resultado. Si € objeto que se le pasa a mer ge() €s un objeto nuevo, se
comportaigual que per si st (), con la unicadiferencia de que la entidad gestionada es la
devuelta como resultado de lallamada.

3.4. Remove
e

Borrar una entidad no es una tarea compleja, pero puede requerir algunos pasos,
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dependiendo del nimero de relaciones en la entidad que vamos a borrar. En su forma méas
simple, el borrado de una entidad se realiza pasando la entidad como parametro del
método r enove() del entity manager que la gestiona. En el momento en que e contexto
de persistencia se sincroniza con una transaccion y se realiza un commit, la entidad se
borra. Hay que tener cuidado, sin embargo, con las relaciones en las que participa la
entidad para no comprometer laintegridad de la base de datos.

Veamos un sencillo gemplo. Consideremos la relacion unidireccional uno-a-uno que
vimos en el tema anterior entre Enpl eado Y Despacho. Supongamos € siguiente codigo
dentro de una transaccion, en € que enpl d corresponde a una clave primaria de un
Enpl eado:

Enpl eado enp = em fi nd( Enpl eado. cl ass, enpld);
em renove( enp. get Despacho()) ;

Cuando se realice un commit de la transaccion veremos una sentencia DELETE en latabla
DESPACHO, pero en ese momento obtendremos una excepcion con un error de la base de
datos referido a que hemos violado una restriccion de la clave gjena. Esto se debe a que
existe una restriccion de integridad referencial entre la tabla EMPLEADO y la tabla
DESPACHO. Se ha borrado una fila de la tabla DESPACHO pero la clave agena
correspondiente en la tabla EMPLEADO no se ha puesto a NULL. Para corregir € problema,
debemos poner explicitamente anul | € atributo despacho de la entidad Enpl eado antes
de gue latransaccion finalice:

Enpl eado enp = em fi nd( Enpl eado. cl ass, enpld);
Despacho desp = enp. get Despacho();

enp. set Despacho(nul | );

em renove(desp);

El mantenimiento de | as relaciones es una responsabilidad de la aplicacion. Casi todos los
problemas que suceden en los borrados de entidades tienen relacion con este aspecto. Si
la entidad que se va a borrar es el objetivo de una clave gena en otras tablas, entonces
debemos limpiar esas claves g enas antes de borrar la entidad.

3.5. Clear
|
En ocasiones puede ser necesario limpiar (cl ear) contexto de persistencia y vaciar las
entidades gestiondas. Esto puede suceder, por eemplo, en conextos extendidos
gestionados por la aplicacion que han crecido demasiado. Por g emplo, consideremos el
caso de un entity manager gestionado por la aplicaciéon que lanza una consulta que
devuelve varios cientos de instancias entidad. Una vez que ya hemos realizado los
cambios a unas cuantas de esas instancias y la transaccion se termina, se quedan en
memoria cientos de objetos que no tenemos intencion de cambiar méas. Si no queremos
cerrar € contexto de persistencia en ese momento, entonces tendremos que limpiar de
alguna forma las instancias gestionadas, o € contexto de persistencia ira creciendo cada
vez més.
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El método cl ear () dd interfaz EntityManager se utiliza para limpiar €l contexto de
persistencia. En muchos sentidos su funcionamiento es similar a un rollback de una
transaccion. Todas las instancias gestionadas por el contexto e persistencia se desconectan
del contexto y quedan con € estado previo alallamadaacl ear () . Laoperacion cl ear ()

es del tipo todo o nada. No es posible cancelar selectivamente la gestion de una instancia
particular cuando €l contexto de persistencia esta abierto.

3.6. Modificacion de atributos dela instancia
|
La dltima forma con la que podemos modificar relacionados con una entidad en la base
de datos es modificando los atributos de unainstancia gestionada. En el momento en que
se haga un commit de la transaccion los cambios se actualizaran en la base de datos
mediante una sentencia UPDATE.

Es muy importante notar que no esté permitido modificar la clave primaria de una entidad
gestionada. Si intentamos hacerlo, en e momento de hacer un commit la transaccion
lanzard una excepcion Rol | backException. Para reforzar esta idea, es conveniente
definir las entidades sin un método set de la clave primaria. En e caso de aquellas
entidades con una generacion automatica de la clave primaria, ésta se generara en tiempo
de creacion de la entidad. Y en el caso en que la aplicacion tenga que proporcionar la
clave primaria, 1o puede hacer en e constructor.

3.7. Operaciones en cascada
|
Por defecto, las operaciones del entity manager se aplican Unicamente a las entidades
proporcionadas como argumento. La operacion no se propagara a otras entidades que
tienen relacion con la entidad que se esta modificando. Lo hemos visto antes con la
[lamada a r enove() . Pero no sucede o mismo con operaciones como persi st (). ES
bastante probable que s tenemos una entidad nuevay tiene una relacion con otra entidad,
las dos deben persistir juntas.

Consideremos la secuencia de operaciones del siguiente cédgo que muestran cOmo se
crea un nuevo Enpl eado con una entidad Di r ecci on asociada 'y como se hacen los dos
persistentes. La segunda llamada a persi st () sobre la Di recci on es ago redundante.
Una entidad Di r ecci on se acopla ala entidad Enpl eado que la amacenay tiene sentido
gue siempre que se cree un nuevo Enpl eado, Se propague en cascada la llamada a
per si st () paralabi recci on.

Enpl eado enp = new Enpl eado(12, "Rob");
Direccion dir = new Direccion("Alicante");
enp. setDireccion(dir);
em persi st (enp);
em persist(dir);

El API JPA proporciona un mecanismo para definir cuando operaciones como per si st ()
deben propagarse en cascada. Para ello se define el elemento cascade en todas las
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anotaciones de relaciones (@neToOne, @neToMany, @any ToOne y @/anyToMany).

Las operaciones a las que hay que aplicar la propagacion se identifican utilizando €l tipo
enumerado CasacadeType, que puede tener como valor PERSI ST, REFRESH, REMOVE,
MERGE Y ALL.

3.7.1. Persist en cascada

Para activar la propagacion de la persistencia en cascada debemos afadir el elemento
cascade=CascadeType. PERSI ST en la declaracion de larelacion. Por gemplo, en e caso
anterior, si hemos definido una relacion muchos-a-uno entre Enpl eado Yy Di r ecci on,
podemos escribir el siguiente cédigo:

@ntity
public class Enpl eado {
/1

@/a'ny;roOwe( cascadeCascdeType. PERSI ST)
Direcci on direccion;
/1

}

Para invocar la persistencia en cascada sdlo nos tenemos que asegurar de que la nueva
entidad Di r ecci on se hapuesto en € atributo di r ecci on del Enpl eado antes de [lamar a
persi st() con é. Ladefinicion de la operacidn en cascada es unidireccional, y tenemos
gue tener en cuenta quién es el propietario de la relacion y donde se va a actuaizar la
misma antes de tomar |a decision de poner el elemento en ambos lados. Por jemplo, en €l
caso anterior cuando definamos un nuevo empleado y una nueva direccion pondremos la
direccion en € empleado, por 1o que e elemento cascade tendremos que definirlo
anicamente en la relacion anterior.

3.7.2. Borrado en cascada

A primera vista, la utilizacion de un borrado en cascada puede parecer atractiva.
Dependiendo de la cardinalidad de la relacion podria eliminar la necesidad de eliminar
multiples instancias de entidad. Sin embargo, aunque es un elemento muy interesante,
debe utilizarse con cierto cuidado. Hay solo dos situaciones en las que un r enove() en
cascada se puede usar sin problemas: relaciones uno-a-uno y uno-a-muchos en donde hay
una clararelacion de propiedad y la eliminacion de la instancia propietaria debe causar la
eliminacion de sus instancias dependientes. No puede aplicarse ciegamente a todas las
relaciones uno-a-uno o0 uno-a-muchos porque las entidades dependientes podrian también
estar participando en otras relaciones o podrian tener que continuar en la base de datos
como entidades aisladas.

Habiendo realizado € aviso, veamos qué sucede cuando se realiza una operacion de
renove() en cascada. Si una entidad Enpl eado se €limina, no tiene sentido eliminar €
despacho (seguira existiendo) pero si sus cuentas de correo (suponiendo que le
corresponde mas de una). El siguiente codigo muestra cdmo definimos este
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comportamiento:

@ntity
public class Enpl eado {
1.,

@neToOne( cascade={ CascadeType. PERSI ST})
Despacho despacho;
@neToMany( mappedBy="enpl eado"
cascade={ CascadeType. PERSI ST
CascadeType. REMOVE} )
Col | ecti on<Cuent aCorreo> cuent asCorr eo;
/1

}

Cuando se llama a método r enove() € entity manager navegara por las relaciones entre
el empleado y sus cuentas de correo e ira eliminando todas las instancias asociadas al
empleado.

Hay que hacer notar que este borrado en cascada afecta solo a la base de datos y que no
tiene ningun efecto en las relaciones en memoria entre las instancias en el contexto de
persistencia. Cuando la instancia de Enpl eado se desconecte de la base de datos, su
coleccion de cuentas de correo contendra las mismas instancias de Cuent aCorreo que
tenia antes de llamar a la operacion renove() . Incluso la misma instancia de Enpl eado
seguird existiendo, pero desconectada del contexto de persistencia.

4. Contextos de persistencia
e —

4.1. Sincronizacion con la base de datos
|
Cada vez que el proveedor de persistencia genera sentencias SQL y las escribe en la base
de datos através de una conexion JDBC, decimos que se ha volcado (flush) € contexto de
persistencia. Todos los cambios pendientes que requieren que se gecute una sentencia
SQL en latransaccion se escriben en la base de datos cuando ésta realiza un commit. Esto
significa que cualquier operacion SQL que tenga lugar después de haberse realizado €l
volcado ya incorporard estos cambios. Esto es particularmente importante para consultas
SQL que se gecutan en una transaccion que también esta realizando cambios en los datos
delaentidad.

¢Qué sucede exactamente cuando se realiza un volcado del contexto de persistencia? Un
volcado consiste basicamente en tres componentes. entidades nuevas que necesitan
hacerse persistentes, entidades modificadas que necesitan ser actualizadas y entidades
borradas que deben ser eliminadas de la base de datos. Toda esta informacion es
gestionada por e contexto de persistencia.

Cuando ocurre un volcado, € entity manager itera primero sobre las entidades
gestionadas y busca nuevas entidades que se han afadido a las relaciones y que tienen
activada la opcion de persistencia en cascada. Esto es equivalente |6gicamente ainvocar a
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persi st () con cada una de las entidades gestionadas antes de que se realice el volcado.
El entity manager también comprueba la integridad de todas las relaciones. Si una entidad
apunta a otra que no esta gestionada o que ha sido eliminada, entonces se puede lanzar
una excepcion.

Las reglas que determinan s un volcado falla 0 no en presencia de entidades no
gestionadas pueden ser complicadas. Veamos un g emplo que demuestra los asuntos mas
comunes. La siguiente figura muestra un diagrama de objetos para una instancia de
Enpl eado Yy algunos objetos con |os que esta rel acionado.

Contexto de o
’ - dir; Direccion
persistencia

| emp: Empleado K—l cuenta: CuentaCorreo
\l cuenta?; CuentaCorreo |
| desp: Despacho I

Lasinstancias enp Yy desp estan gestionadas en €l contexto de persistencia. El objeto di r
es una entidad desconectada de una transaccién previa y los objetos Cuent aCor r eo Son
objetos nuevos que no han formado parte de ninguna relacion hasta e momento.
Supongamos gue se va a volcar la instancia enp. Para determinar € resultado de este
volcado, debemos mirar primero las caracteristicas de la opcion cascade en la definicion
de larelacion. Supongamos que la entidad Enpl eado se define de la siguiente forma:

@ntity
public class Enpl eado {
1.

@neToOne

Despacho despacho;

@neToMany( mappedBy="enpl eado",
cascade=CascadeType. PERSI ST)

Col | ecti on<Cuent aCorreo> cuent asCorr eo;

@manyToOne

}3} recci on direccion;

}

Vemos que solo la relacidn cuent asCor r eo tiene una opcion de persistencia en cascada.
El resto de relaciones tienen la opcion de cascada por defecto, por 10 que no la tienen
activada.

Comenzando por €l objeto enp vamos arecorrer el proceso de volcado como s fuéramos
el proveedor de persistencia. El objeto enp esta gestionado y esta4 enlazado con otros
cuatro objetos. El primer paso en el proceso es recorrer |as relaciones desde esta entidad
como s fuéramos a invocar a per si st () con ella. El primer objeto que encontramos en
este proceso es el objeto desp en la relacion una-a-una despacho. Al ser una instancia
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gestionada, no tenemos que hacer nada mas. Después vamos alarelacion cuent asCor r eo
con dos objetos Cuent aCor r eo. EStos objetos son nuevos y esto causaria normalmente
una excepcion, pero debido a que se ha definido PERSI ST como opcion de cascada,
hacemos lo equivalente a invocar a per si st () en cada objeto Cuent aCor r eo. ESto hace
gue los objetos sean gestionados, haciéndolos formar parte del contexto de persistencia.
Los objetos cuent aCorreo no tienen ninguna otra relacion que hacer persistente en
cascada, por 1o que hemos terminado por este lado. Después alcanzamos €l objeto dir a
través de la relacion direccion. Ya que este objeto estéa desconectado, lanzariamos
normalmente una excepcion, pero esta relacion es un caso especia el agoritmo de
volcado. S el objeto desconectado es e destino de una relacién uno-a-uno o
muchos-a-uno no se lanzard una excepcion y se procedera a volcado. Esto es debido a
gue el acto de hacer persistente la entidad propietaria de la relacion no depende del
objetivo. La entidad propietaria contiene una clave gena y sdlo necesita amacenar €l
valor de la clave primaria de la entidad con la que esta relacionada. No hay que modificar
nada en la entidad destino. Con esto hemos terminado de volcar € objeto enp. Ahora
debemosir al objeto desp y comenzar de nuevo. Terminaremos cuando no queden nuevos
objetos que hacer persistentes.

Si en el proceso de volcado alguno de los objetos a los que apunta la instancia que
estamos haciendo persistente no esta gestionado, no tiene e atributo de persistencia en
cascada y no esta incluido en unarelacion uno-a-uno 0 muchos-a-uno entonces se lanzara
unaexcepcion | | | egal St at eExcepti on.

4.2. Desconexion de entidades
|
Como resultado de una consulta 0 de una relacion, obtendremos una coleccion de
entidades que deberemos tratar, pasar a otras capas de la aplicacion y, en una aplicacion
web, mostrar en una pagina JSP o JSF. En este apartado vamos a ver cOmo trabajar con
las entidades obtenidas y vamos a reflexionar sobre su desconexion del contexto de
persistencia.

Una entidad desconectada (detached entity en inglés) es una entidad que ya no esta4
asociada a un contexto de persistencia. En algin momento estuvo gestionada, pero €l
contexto de persistencia puede haber terminado, o la entidad puede haberse transformado
de forma que ha perdido su asociacién con el contexto de persistencia que la gestionaba.
Cuaquier cambio gue se redlice en e estado de la entidad no se hara persistente en la
base de datos, pero todo € estado gque estaba en la entidad antes de desconectarse sigue
estando ahi para ser usado por la aplicacion.

Hay dos formas de ver la desconexién de entidades. Por una parte, es una herramienta
poderosa que puede utilizarse por las aplicaciones para trabajar con aplicaciones remotas
0 para soportar €l acceso alos datos de la entidad mucho después de que la transaccion ha
concluido. Otra posible interpretacion es que puede ser una fuente de problemas
frustrantes cuando |las entidades contienen una gran cantidad de atributos que se cargan de
forma perezosay los clientes que usan estas entidades desconectadas necesitan acceder a
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esta informacion.

Existen muchas condiciones en las que una entidad se convierte en desconectada. Cada
una de las situaciones siguientes generaran entidades desconectadas:

« Cuando € contexto de persistencia se cierracon unallamadaacl ose() del entity
manager

e Cuando sellamaa método cl ear () del entity manager

» Cuando se produce un rollback de latransaccién

e Cuando unaentidad se serializa

Todos los casos se refieren a contextos de persistencias gestionados por la aplicacion
(Java SE y aplicaciones web sin contenedor de EJB).

En temas anteriores hemos introducido el tipo de recuperacion LAZY que puede aplicarse a
los mapeos basicos o las relaciones. Este elemento tiene como efecto indicar a proveedor
gue la carga de los atributos de la entidad no debe hacerse hasta que se acceden por
primera vez. Aungue no se suele utilizar para los atributos basicos, si que es muy
importante utilizar con cuidado esta caracteristica en las relaciones para mejorar €l
rendimiento de la aplicacion.

Tenemos que considerar por tanto, €l impacto de la desconexiéon en la carga perezosa.
V eamos un gjemplo. Supongamos gue tenemos la siguiente definicion de Enpl eado:

@ntity
public class Enpl eado {
1.,

@banyToOne

private Direccion direccion;

@neToOne( f et ch=Fet chType. LAZY)

private Departanento departanento;

@neToMany( mappedBy="enpl oyee")

private Col |l ection<CuentaCorreo> cuent asCorreo;
/1

}

La relacion di recci 6n se cargara de forma avida (eager, en inglés) debido a que no
hemos especificado ninguna caracteristica de carga 'y esa es la opcién por defecto en las
relaciones muchos-a-uno. En e caso de la relacion departanento, que se cargaria
también de forma avida, hemos especificado una opcién LAZY, por lo que lareferencia se
cargara de forma perezosa. Las cuentas de correo, por ser una relacion uno-a-muchos se
cargara también de forma perezosa por defecto.

En tanto en que la entidad Enpl eado esté gestionada todo funciona como es de esperar.
Cuando la entidad se recupera de la base de datos, solo lainstanciaDi r ecci on Se cargara
en ella. El proveedor obtendra las entidades necesarias cuando la aplicacion acceda a las
relaciones cuent asCor r eo O depar t anent o.

Si la entidad se desconecta, €l resultado de acceder a las relaciones anteriores es ya algo
més complidado. Si se accedio a las relaciones cuando la entidad estaba gestionada,

15



Entity Manager

entonces las entidades pueden también ser recuperadas de forma segura aunque la entidad
Enpl eado esté desconectada. Si, sin embargo, no se accedio a las relaciones, entonces
tenemos un problema.

El comportamento del acceso a atributos no cargados cuando la entidad esta desconectada
no esta definido en la especificacion. Algunas implemenentaciones pueden intentar
resolver la relacion, mientras que otros simplemente lanzan una excepcion y dejan el
atributo sin inicializar. En e caso de Hibernate, se lanza una excepcién de tipo
org. hi bernate. Lazyl nitializati onException. Si la entidad ha sido desconectada
debido a una serializacion entonces no hay virtualmente ninguna esperanza de resolver la
relacion. La unicaforma portable de gestionar estos casos es no utilizando estos atributos.

En e caso en € que las entidades no tengan atributos de carga perezosa, no debe haber
demasiados problemas con la desconexion. Todo e estado de la entidad estara todavia
disponible para su uso en la entidad. Vamos a ver a continuacion las dos posibles
estrategias para trabgjar con entidades desconectadas. preparar las entidades para la
desconexién y no desconectar en absoluto. Vamos a centrarnos en como aplicar estas
estrategias a aplicaciones web que usan servlets, paginas JSPy peticiones HTTP.

5. Contextos de persistencia y aplicaciones web
e ——

Una de las caracteristicas fundamentales de las aplicaciones web es que estén basadas en
peticiones y que no tienen estado. Es cierto que es posible definir una sesién en la
aplicacion y que los servlets proporcionan soporte para ello. Pero muchas veces esta
sesion Unicamente se utiliza a efectos de autentificacion del usuario. Casi toda la l6gica
de negocio de la aplicacion es no conversacional: € usuario hace una peticion vy, €l
servidor la contestay el navegador la muestra. Vamos a considerar este escenario.

Por ser mas especificos, supongamos que un serviet redliza llamada a un método de
negocio que implementa una query JPA y que recibe una coleccién de entidades como
resultado. El servlet coloca entonces estas entidades en €l request y lo envia a un JSP
para presentacion. Este patron se denomina el Page Controller. En el contexto de la
arquitectura MV C, el método de consulta proporciona el modelo, la pagina JSP es la vista
y € servlet el controlador.

Veamos la clase que contiene el método de negocio gque obtiene los resultados que seran
mostrados por la pagina JSP:

public class Enpl eadoService {
private EntityManagerFactory enf;

publ i c Enpl eadoServi ce( EntityManager Factory enf) {
this.enf = enf

publ i c List<Enpl eado> findAll () {
EntityManager em = enf.createEntityManager();
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Li st <Enpl eado> | i staEnp = em creat eQuery("SELECT e FROM
Enpl oyee e").getResul tList();
em cl ose();
return |istaEnp;

}

/1
}

Hemos intentado simplificar a maximo la clase y adaptarla a la solucion que estamos
planteando en este momento. Més adelante la modificaremos para incluir otras
funcionalidades.

Vemos que definimos un constructor al que pasamos un Ent i t yManager Fact ory que
utilizaremos en e método de negocio para obtener € entity manager con e que se
realizard la consulta. En e método de negocio obtenemos el entity manager, realizamos la
consultay cerramos el entity manager. Terminamos devolviendo una lista de entidades.

Este es un enfoque inicial, en e que devolvemos una lista de entidades desconectadas.
Otro posible enfoque consiste en que la clase de negocio utilice un entity manager
previamente creado y que devuel va entidades gestionadas. Lo veremos més adel ante.

Antes de comentar en profundidad ambas opciones veamos como seria € servliet que
realiza la llamada a una instancia de |la clase Enpl eadoSer vi ce, obtendria los resultados
y selos pasaria ala pagina JSP que pintaria los resultados:

public class Enpl oyeeServl et extends HtpServlet {
protected void doGet (Htt pServl et Request request,
Ht t pSer vl et Response response)
t hrows Servl et Exception, | COException {

Entit yManager Factory enf =
Per si st ence. cr eat eEnti t yManager Fact ory(" Si npl eJPA")
Enpl eadoSer vi ce enmpServi ce = new Enpl eadoSer vi ce(enf);

List enps = enpService. findAl | ()
request.set Attri bute("enpl eados”, enps);
get Ser vl et Cont ext () . get Request Di spat cher( /11 st aErrpI eados. j sp")
.forward(request, response);

}

Por ultimo, veamos la pagina JSP. Usa JSTL para iterar sobre la coleccién de instancias
de Enpl eado y para mostrar el nombre del empleado y el nhombre del departamento al que
esta asignado. Lavariable enpl eados ala que se accede con la etiqueta <c: f or Each/ > €S
lalistade instancias de Enpl eado que €l servlet ha colocado en el request.

<! DOCTYPE HTML PUBLIC "-//WBC//DTD HTML 4.01 Transitional//EN'>
<v@taglib uri="http://java.sun.com jsp/jstl/core" prefix="c"%
<ht m >
<head>
<title>Lista enpl eados</title>
</ head>
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<body>
<t abl e>
<t head>
<tr>
<t h>Nonbr e</ t h>
<t h>Depar t anent o</ t h>
</tr>
</t head>
<t body>

<c: forEach itens="${enpl eados}" var="enp">
<tr>
<t d><c: out val ue="${enp. nonbre}"/></td>
<t d><c:out val ue="${enp. departnento. nonbre}"/></td>
</[tr>
</c: forEach>
</t body>
</tabl e>
</ body>
</htm >

V eamos a continuacion las dos posibles escenarios en |os que podemos usar este codigo y
como trabajar correctamente en ambos. En € primer escenario degjaremos que sea €l
Enpl eadoServi ce € que abra y cierre € entity manager, con 1o que se devolveran
entidades desconectadas. En el segundo escenario, utilizaremos un entity manager ya
creado y |as entidades devueltas estaran gestionadas en su contexto de persistencia.

5.1. Entidades desconectadas
|
En este escenario, la llamada a método fi ndAl | () devuelve un conjunto de entidades
desconectadas de la base de datos. El cédigo especifico del servlet es el que hemos visto.

Si nos fijamos en €l codigo del serviet y de la clase Enpl eadoSer vi ce vemos que en €l
método findAll() Se creara un nuevo entity manager a parttir del
Ent i t yManager Fact ory que le pasamos como parametro. Utilizando ese entity manager
se redlizara la pregunta y, por Ultimo, se cerrard el entity manager y se devolveran las
entidades desconectadas, una lista de instancias Enpl eado. Esa lista de empleados se
guarda en e atributo enpl eados del request y se llama a la péagina JSP
| i st aEnpl eados que larecogey larecorre, escribiendo los nombres de los empleados y
los nombres de su departemnto.

¢Cud es e principal problema de este enfoque y cdmo lo podemos solucionar? El
problema tiene que ver con la carga perezosa de las entidades y su desconexion. La
relacion departamento esta configurada para utilizar carga perezosa. Cuando se €l
método fi ndAl | () devuelve las entidades desconectadas, sus atributos depart anent o
estan vacios. Cuando la pagina JSP recorra estas instancias e intente acceder a esos
atributos se producira un error. Veamos como podemos solucionar esto. Tenemos que

asegurar gque la relacion depart ament o de la entidad Enpl eado Se ha resuelto antes de
gue las entidades se desconecten.

La primera estrategia para resolver el problema es sencillamente activar la carga de los
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atributos accediendo a ellos. El codigo parece un poco raro, porque se descartan los
valores devueltos por los métodos por el método get () , pero el resultado es correcto:

publ i c List<Enpl eado> findAll () {
EntityManager em = enf.createEntityManager();
Li st <Enpl eado> | i staEnp = em creat eQuery("SELECT e FROM
Enpl oyee e").getResul tList();
for (Enployee enp : enps) {
Depart mento dept = enp. get Depart nento();
if (dept !'= null) {
dept . get Nonbre() ;

em cl ose();
return |istaEnp;

}

Hay que hacer notar que no sblo se invoca el método get Depar t anent o() en lainstancia
de Enpl eado, Sino que se invoca también e método get Nanme() en la propia instancia
Depart ament 0. ESto es necesario porque las entidades devueltas en una relacion con
carga perezosa pueden ser proxies y necesitamos acceder a alguno de sus atributos para
gue sean cargadas totalmente.

La otra solucion posible es configurar una carga avida (eager loading) en la relacion.
Cuando una estamos continuamente utilizando accediendo a los atributos de una relacion
para asegurarnos de gque estan cargados, hay que plantearse si no seria mas conveniente
cambiar €l tipo de relacion. Hay que tener cuidado, sin embargo, con generalizar la carga
avida. Si la utilizamos en exceso puede penalizar € rendimiento de la aplicacién, al estar
realizando accesos a la base de datos para obtener datos que no vamos a utilizar.

5.2. Entidades gestionadas

Laotra solucion al escenario planteado es no desconectar |as entidades. De esta forma no
deberemos preocuparnos de si os datos estén cargados o no, ya que sera la pagina JSP la
gue acceda ala base de datos a través de | as entidades gestionadas.

Para ello debemos buscar una forma de mantener e contexto de persistencia abierto
durante la llamada a método de negocio y a la pagina JSP. La forma de hacerlo
dependera mucho de la arquitectura de la aplicacion y de si estamos utilizando algun
framework, tipo Struts o Spring. En general, debemos encontrar una forma de: (1) abrir
un entity manager antes de la llamada al método de negocio, (2) pasarle e mismo entity
manager (y su contexto de persistencia) al método de negocio y a la pagina JSP y (3)
cerrar €l entity manager unavez terminado el proceso.

En & gemplo planteado no es demasiado complicado. La clase Enpl eadoServi ce la
implementariamos de la siguiente forma:

public class Enpl eadoService {
private EntityManager em
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publ i c Enpl eadoServi ce(EntityManager em {
this.em = em

publ i c Li st <Enpl eado> findAll ()
Li st <Enpl eado> |istaEnp = em creat eQuery("SELECT e FROM
Enpl oyee e").getResul tList();
return |istaEnp;

11
}

Y € servlet queda asi de sencillo:

public class Enpl oyeeServl et extends HtpServlet {
protected void doGet (Htt pServl et Request request,

Ht t pSer vl et Response response)
t hrows Servl et Exception, | COException {

EntityManager Factory enf =
Per si st ence. cr eat eEnti t yManager Fact ory(" Si npl eJPA") ;
EntityManager em = enf.createEntityManager();

Enpl eadoSer vi ce enpServi ce = new Enpl eadoServi ce(emn ;

Li st enmps = enpl eadoService.findAl();
request.set Attri but e("enpl eados” errps)
get Ser vl et Cont ext (). get Request Di spat cher( /11 st aEnpl eados. j sp")
.forward(request, response);

em cl ose();

}

Creamos a comienzo de la peticion Ent i t yManager y Se lo pasamos al constructor de la
clase de negocio Enpl eadoSer vi ce. De esta forma, el método fi ndAl I () utilizara el
entity manager que hemos creado en la peticion y no lo cerrara a terminar. Asi las
instancias que se devuelvan estaran gestionadas y 10 seguiran estando cuando se pase la
[lamada ala pagina JSP. Al final es muy importante cerrar el entity manager.

La solucién anterior se denomina a veces entity manager por peticién, ya gue asociamos
la vida del entity manager a la duracion de la peticion HTTP. Es una solucion bastante
comuny eslague es usada por defecto por frameworks como Spring.

Es dificil utilizar un entity manager que se extienda més all4d de una peticion,
implementando lo que se denominan conversaciones. Podriamos guardarlo en un objeto
HTTPSession para utilizarlo en mas de una pagina de la misma sesién (supongamos un
carrito de la compra, por gemplo), pero se hace complicado manejar diversos aspectos
como la transaccionalidad o la concurrencia. Lo habitual es desconectar las entidades en
cada peticion y que la sesion trabaje con datos desconectados que volvemos a conectar
(con merge()) en un nuevo entity manager cuando sea necesario.

La arquitectura EJB proporciona componentes denominados EJB con estado que estan

20



Entity Manager

pensados precisamente para guardar el estado conversacional en una sesion. Si nuestra
aplicacion lo requiere, debemos considerar su utilizacion, en lugar de usar la sesion
HTTP.
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